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Ruzné metody...
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Ruzné metody...

Wechslerova inteligencni Skala - klinickd psych.

pro dospélé (nejaktualngjsi v CR WAIS-III)

po déti (WISC-III)
Woodcock-Johnson Test - poradenskd psych., PPP

(v zari 2019 vydana IV. revize)
Inteligencni a vyvojova skala pro déti ve véku 5-10 let (IDS)
Test struktury inteligence (IST 2000 R) - poradenskd, pracovni psych.
SON-R (neverbalni test, pro déti od 2 a pul do 7 let)

v praxi volime podle zakazky vysetreni, okolnosti vysetreni
(individualni vs. skupinové testovani), véku Ci jazykove vybavenosti
probanda
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Testovani inteligence

Obecné zasady:
- vykonove testy = existuje spravna odpoved’
X osobnostni testy, projektivni metody...

- nutné dodrzet zasady administrace a skorovani
- u probanda vyZadujeme co nejpresn€jsi vyjadreni (pridat vs. zpomalit)
nutné dodrzet doslovné znéni polozky (Na jaké svétové strané vychdzi slunce?)
- polozky razeny podle obtiZnosti - znéni poloZky mohlo béhem standardizace mit na obtiZnost vliv
tezsi polozky hodnotime spiSe prisnéji (plagidt — kopie)
- videalnim pripade védeét, co se tolerovalo pri tvorbé norem

nékdy dava klient vice hrani¢nich odpovédi s nejednoznacnym skorovanim
- kdyZ neékde uberuy, jinde pridam

Testujeme klienta, ne sebe!
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Wechsler vs. Woodcock




nestavi na zadné ucelené teoriiff=loiya0;(#
inteligence

) g RS a0 e 1 (5 vA 1 14 vyviji se v reakci na neurokognitivni vyzkum

A ST EE el Al BN  vice  orientovan na  ,Cisté“ schopnosti
probanda potencial)

do urc. miry intuitivnéjsi skorovani snaha o co nejuplnéjsi vycet spravnych odp.

Cceské normy jiz zastaravaji aktualni ceské normy

— Wechslertv test je v CR znaméjsi a pouZivanéjsi.
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WAIS-III

povinné vs. volitelné subtesty

jedna se o baterii (X Woodcock-Johnson Test)

- nutné administrovat vSechny subtesty v daném poradi bez preruSeni (X praxe)

Zpusob hodnoceni:

- kvantitativni (vidime, Ze proband chybuje; 0 bodi)

- kvalitativni (zjistujeme, pro¢ chybuje)
- je dobre zaznamenavat oboji, ale vzajemné nemichat (X miseni klinického dojmu) f
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Spolecné vSem subtestum z WAIS

zacCatek testovani

- vSechny neadministrované polozky pred zacatkem testovani jsou automaticky
za plny pocet bodu a scitaji se do zavérecného souctu

— —

zpétny postup

- pri selhani v prvnich polozkach - administruji se polozky pred zaCatkem
testovani ve zpétném poradi, dokud nejsou ziskany dva po sobé jdouci plné
skory

ukonceni |

- predcasné: pri opakovaném selhani v polozkach jdoucich za sebou (pro |
kazdy subtest presné urcen pocet) ”

nejsme-li si jisti bodovym hodnocenim, radsi v administraci pokracujeme a pak pripadné nezapocteme
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Skorovani - co ovlivnuje vysledny skor?
osoba examinatora!
nedostate¢na obeznamenost

=

o ——

- s pravidly administrace
- s pravidly skérovani

klinicky dojem

- hypotéza, kterou si snazime potvrdit

osobnostni nastaveni examinatora
- sympatie Ci antipatie vuci testované osobé
- ,domysleni“ odpovédi za probanda
- trpélivost (Cetnost dopliiujicich dotazii)
- soucit s testovanou osobou (nechceme davat skor 0)
numerické chyby

okolnosti testovani

- Casova tisen, unava probanda i examinatora — predc¢asné ukonceni v jednotlivych subtestech
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1. Doplnovani obrazkiu

VsSechny polozky 0 nebo 1 bod

neverbalni subtest - netreba nutné pojmenovat, staci ukazat
casovy limit: 20 s na poloZku
3 doplnujici dotazy - kazdy maximalné 1x

dobré u nékterych typu klientii upozornit na ,banalnost” tvodnich polozek

bézna odpovéd - za plny pocet bodi
- polozka 14: zrcadlo - odpovéd' telefon - zde uznat za 1 bod
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2. Slovnik

VSechny polozky 0, 1 nebo 2 body

- nékdy nutné polozit dodateCné dotazy (D)

nestaci, Ze proband vi, co dany vyraz znamend, musi to umét i adekvatné vyjadrit
(deskripce, vyzdvizeni duleZitych charakteristik, znat synonyma...)

konkrétni odpovéd’ - za 1 bod (evoluce: vyvoj v ¢ase X vyvoj ¢lovéka)

zmarena odpoved - za 0 bodu (zdrdhavy: nékdo se brdni néco udélat...je liny)
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3. Symboly - kddovani

Hruby skor: soucet vSech spravneé vyplnénych polozek

Jacvik
(2[1]a[7]2[u]sl2]173

T
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casovy limit: 120 s HENNERENRRRRRRE ]

V4 L]

ma i Cast zameérujici se na pamet
- pokud ji zadavame, proband musi v uloze vyplnit min 4 radky!

kvalitativné: nizky vykon kvuli pomalému tempu, nebo ¢astému chybovani?
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4. Podobnosti

Polozky 1-5 0 nebo 1 bod
Polozky 6-19 0, 1 nebo 2 body ' ‘\_

- nékdy nutné polozit dodatecné dotazy (D)

obecné (2 bod) vs. konkrétni (1 bod)
Zidle - stiil: nabytek vs. kuchyrisky nabytek

kvalitativne: proband chybuje, protoze rika rozdily, popisuje jednotlivé pojmy z
polozky (hibernace je spdnek a migrace je stehovani)
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5. Kostky

Skérovani: Polozky 1 - 6 0, 1 nebo 2 body - dle poc¢tu pokusii
Polozky 7 - 14 0,4, 5, 6 nebo 7 bodu - dle ¢asu reseni

merime cas - proband zacina pracovat na naSe ,ted”, sam rekne ,stop’
- muzZe se libovolné spontdnné opravovat, nez rekne ,stop

- skorujeme finalni vysledek - oprava na Spatny = 0 bodu

(

nutné dodrzet rotaci (ne vice nez 30°) a Casovy limit (jinak za 0 bodi)

ale i:

kvalitativné si vSimame: strategie, korekce s predlohou, spontanni opraveni i
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6. PocCty
Polozky 1-18 0 nebo 1 bod ,
Polozky 19-20 0, 1 nebo 2 body - dle casu reSeni

pocitani pouze z hlavy (neni mozné pouzivat tuzku a papir)
hodnotime spravnost vysledku, vCetné jednotky!
(numericka chyba = 0 bodi; zvlastni postup, ale spravny vysledek = 1 bod)

kaZdou poloZku muZeme maximalné 1x celou zopakovat (méieni ¢asu béhem |
opakovani zadani neprerusSujeme) |

kvalitativné: procC proband chybuje? (nepamatuje vstupni udaje, nezna postup, |
déla numerické chyby?) :
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7. Matrice

?
‘T ’
3 T 5

VSechny polozky 0 nebo 1 bod (neskoérujeme A, B, C) ’

ukoncenti: 4 po sobé jdouci skéry 0 nebo 4 skoéry 0 v péti po sobé jdoucich polozkach
13.]1 23745 N

- 13.123@5[\1 1
14.112345N |1 14./12345N |1
15.[1(2345N |1 15.[123l45N |0
16. /123 45N |0 16.|1(2/345N |1
17.112345N [0 17.[123 45BN |0
18.|1)23 45N |0 18.[12(3)45N |0
19./12/345N |0 19.[1/2345N |0
20.112345N 20.|12345N

oficidlné bez Casového limitu (v praxi nékdy nutné ¢asové omezit - odpovéd do 1-3 minut)

kvalitativné: proc¢ proband selhava?

1
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8. Opakovani Cisel

Kazdy pokus 0 nebo 1 bod \\
Skoér polozky: Pokus 1 + Pokus 2 n'

zadnou z polozek neopakovat

kazda polozka sestava ze 2 pokusu (pokus 1, pokus 2)
- ukoncenti: skor 0 v obou pokusech polozky

kvalitativné: zapomina proband Cisla, nebo chybuje v jejich poradi?
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9. Informace

VsSechny polozky 0 nebo 1 bod

nutna bezpecna znalost, jinak 0 bodu

ad kontinenty: vSe spravné + uvedeni Arktidy = 0 bodu

ad svétovd populace: vychazet ze soucasného stavu (20 % tolerance dle manualu)

kvalitativné: cteni knih




10. Razeni obrazkd

Polozka 1: 0,1 nebo 2 body - dle poctu pokusu
Polozky 2, 3,4,10a 11: 0 nebo 2 body
Polozky 5 - 9 maji moznost 1bodovych odpovedi

- ustalené poradi obrazku pri administraci
- mérime cas (pri prekrocCeni casoveho limitu za 0 bod)
- u nékterych polozek varianty prijatelnych odpovédi (za 1 bod)

- je moZné nechat probanda pribéh prerikat - bodové nehodnotime, ale kvalitativné
cenné

kvalitativné: prerikani pribéhu - porozumeéni d€jove linii, vSimani si detailq,
adekvatnost prisouzenych myslenek a pocitli, nékdy mozna projekce




[0 S | I T L IUlll‘w |

11. Porozumeéni

Polozky 1-3 0 nebo 1 bod
PoloZzky 4-18 0, 1 nebo 2 body

- u nékterych poloZek vyZadujeme vice mySlenek (za 2 body)
- dotazujeme se celym znénim poloZky: ,,Uvedte dalsi diivod, proc je dileZité studovat historii.”

- uvedeni pouze jedné myslenky (kontextu) = 1 bod

zmarena odpovéd’ (za 0 bodii)

neékdy popis kruhem (prdce déti: protoZe jsou nezletili... D1: no protoZe jim jesté nebylo osumndct...
D2: no jsou to déti, takZe nemiiZou pracovat...) - hodnotime 0 body

konkrétni priklady jsou hodnoceny hiire nez obecné
(napft. dané - plati se z toho diichody je za 1 bod)
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12. Hledani symbolu

vypocet hrubého skoéru: pocet spravnych odpoveédi minus pocCet nespravnych

casovy limit 120 s

nutné naprosto stejné (reverzni obrazky povazovany za odliSneé)
- na kazdém radku vzdy bud’ 1 stejny nebo 0 stejnych

zaskrtnuté ANO i NE = nespravna odpoved’

kvalitativné: pomalé pracovni tempo, nebo velka chybovost? |




[0 S | I T L IUlll‘w |

13. Razeni pismen a Cisel

Kazdy pokus 0 nebo 1 bod
Skor poloZky: Pokus 1 + Pokus 2 + Pokus 3

Zadnou z poloZek neopakovat

kaZzda poloZka sestava ze 3 pokusu (pokus 1, pokus 2, pokus 3)
- ukoncenti: skor 0 ve vSech trech pokusech polozky
spravné: nejprve Cisla, poté pismena

., -alel Jedinec ziska bodové ohodnoceni, i kdyz uvede pismena pred Cislicemi, ale
museji byt ve spravném poradi.

v praxi: vyjimecné lze uznat foneticky podobné znéjici pismeno (vé za bé)

kvalitativné: zapomina proband cisla, nebo chybuje v jejich poradi?
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14. Skladani objektu
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volitelny subtest

Skérovani: pocet spravnych spoju se nasobi Cislem (*1 nebo *0,5)
+ body za Cas reSeni

ustalené poradi dilkl pri administraci

kvalitativné: strategie skladani, vi proband, co ma vzniknout? r
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1. hrubé skory — vazené skory pro jednotlive subtesty 1
2. suma vazenych skért pro: :

vSechny verbalni subtesty (mimo RPC)

vSechny performacni subtesty (mimo Hledani symbolt a Skladani objektii)
celkovy vazeny skor (verb.+perf.)

index verbalniho porozumeéni (Slovnik + Podobnosti + Informace)

index percepcniho usporadani (Dopliovani obrazki + Kostky + Matrice)
index pracovni paméti (Po¢ty + Opakovani ¢isel + RPC)

index rychlosti zpracovani (Symboly-kédovani + Hledani symbolii)

3.).VS = hodnoty IQ (percentil, konfidenc¢ni interval)
4. diskrepancni analyza (porovnani z hlediska statistické vyznamnosti a obvyklosti v populaci)
5. silné a slabé stranky (nejlepsi vykony, nejslabsi vykony)
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Vyznam meéreni intelektovych schopnosti

V praxi:
zjiSténi stavu rozumovych schopnosti
- v poradenské psych. zejména pro predikci vykonnosti

- v klinicke psych. ¢asto posouzeni oproti odhadovanému premorbidnimu intelektu

- deteriorace = pokles vykonu

- je do pasma defektu?

- nizky vykon v testu intelektovych schopnosti neznamena trvaly pokles
rozumovych schopnosti (vliv akutniho stavu, pomalého pracovniho tempa, naruSené koncentrace
pozornosti...)

- do zavérecCné zpravy uvadime kvantifikaci + zaroven ale popiSeme, pro¢ dochazelo k |
selhavani/uspéni |
(napi. vysoky skér v Razeni obrdzkii je vysledkem ndhodného skladani) |

(napf. nizky skoér v Kostkdch je diisledkem pomalého pracovniho tempa, ne neznalosti postupu)
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Efekt nacviku

= zapamatovani si obsahu, osvojeni si strategie reseni, obeznamenost s testem (snizuje nebo zvysuje
testovou uzkost)

\
retest zhruba po 35 dnech \9
narust: IVP: +3 D. 4
IPU: +5 b.
RZ: +4 b.
PP: +2 b.

- opakovaneé testovani se doporucuje minimalné po 6 mésicich

- alternativni formy neminimalizuji efekt nacviku! (je sice jiné zadani, tim se odstrani obsahova
slozka, ale nemohou kontrolovat uceni ani transfery strategii)

dale také Flynniv efekt (cca +3 body za 10 let) |
— nutné znat aktualnost norem (napr. WISC-III)
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